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DEBEECZENI

PROTESTÁNS LÁP.
AZ EGYHÁZ ÉS ISKOLA KÖRÉRŐL.

SZERKESZTŐSÉG,

hova a lap szellemi részét illető 
minden küldemény intézendő: 

Füvészkert-utcza 1079.

Megjelen hetenként egyszer, szombaton, egy íven.
Előfizetési ár egész évre 5 frt. félévre 2 frt. 50 kr. Hirdetések 
dija: 100 szóig 1 frt; 200 szóig 2 frt; a másodszori hirdetésnél 

100 szóig 80 kr; harmadiknál 70 kr.
Bélyegdij minden hirdetésnél külön 30 kr.

KIADÓ HIVATAL,

hova a lap anyagi dolgaira vonatkozó 
minden küldemény intézendő:

1 őiskola, háznagyi hivatal.

1 ártalom. A Magyar Protestáns Irodalmi Társaság megala­
kulása küszöbén. Balogh Ferencz. — Az utolsó órában. Nagy 
István. — A stola-javaslat kérdéséhez. Nagyváthy Ferencz. — 
Tár ez a. A vallásbölcsészet több problémái és a biblia. Erdős 
Józseí. — Közügyéin k. „Homo Suisse“ Budapesten. Láng 
Adolf. -— Iroda 1 om. — Különfélék. — Hirdetések.

A Magyar Protestáns Irodalmi Társaság 
megalakulása küszöbén.

Budapesten 1889. márczius 3-lkán megtartatott 
az Irodalmi Társaság ideigl. végrehajtó bizottságának 
ülése Báró Vay Miklós úr elnöklete alatt; jelenvoltak Gróf 
Tisza Lajos, Báró Prónay Dezső, Szász Károly, S/ász Do-

vező gyűlés tagjait. A jó megkísérthető, a siker Isten ke­
zében van.

Az esteli ülésen újra egybejöttek a megbízottak, ott 
kezdték egymást még jobban megérteni, s lehetőnek tün­
tetni fel a két testvér evangélikus felekezet érdekeinek 
biztosítását. Ez pedig a fő, a lényeg. A két püspök, Szász 
Károly, Szász Domokos és Zsilinszky Mihály magyaráza­
tai tisztázták a helyzetet s a testvéri jobbnyujtás szép je- 

I lenete a kölcsönös egyretörekvés tanújele volt. Másnap a 
j tiszántúli 3 meghívott tag tisztelgett a nagyérdemű elnök­

nél, Báró Vay M.klős úrnál s remény nyel erősödve vettek 
tőle búcsút.

A folytatás Debreczeube tétetett át, hol egyliá- 
I zunk létérdekein k és missiójának tiszteletreméltó hu őre,

raokos, Mocsári Lajos, Szontágh Pál. Ivánka Imre, Da­
rányi Ignácz, Arany László, Hegedűs Sándor, Ballag! Mór, 
Váradi Gábor, Szőts Farkas, Zsilinszky Mihály stb. és a 
tiszántúli álláspont képviselőiül Szeremlei Sámuel, Kiss 
Albert, Balogh Ferencz.

A négy óra hosszat haladó, emlékezetessé válható 
ülés legfőbb tárgya az aggályok lehető eloszlatása volt. 
Nagy és fontos kérdés! méltó, hogy az alakulás küszöbén 
mindkét részről megtétessék minden tisztességes lépés 
annak kedvező megoldására. Volt alkalom a nyílt, őszinte, 
egyenes eszmecserére és szeretetteljes türelemmel egymás 
kihallgatására. Egy vezéreszme látszott áthatni a vitában 
részt vevőket: a kínos helyzetből kibontakozás. Erre leg- 
czélszerűbb eszközül tűnt fel tényleg és gyakorla­
tilag hárítni el azt a nehézséget, mit az elmélet eddig 
képtelen volt tenni A vita végefelé az egymás helyzetének 
méltánylása, az egymáshoz és így a czélhuz közeledés ereje 
kezdette átmelegíteni a feleket, s a ború fellegcin át a köl­
csönös jóakarat szivárványaként felcsillogott a remény, 
hogy az aggály eloszlatása lehető, ha a döntő pillanatkor 
és azután is hasonló érzelem és eszme fogja uralni a szer­

főt. Révész Bálint püspök úr lakán márcz. ti-ikán és 7-ikéu 
a helybeli elvtársakból tartatott a másik értekezlet.

Itt is az édes remény csilláma volt az uralgó vonás, s 
érezte legtöbb tag, hogy újabb és békésebb fordulat biz­
tató küszöbére jutottunk, ha más irányú tényezők zavaró­
lag szét nem foszlatják a láthatáron lebegő Ígéretes jövő 
körrajzát. Maga az a tény, hogy a hangulat mindkét ré­
szen csendesebbé és kedvezőbbé vált, elég biztató, csak a 
két valódi testvér értse meg egymást, s a közös 
eszme valósításának sugallata legyen ezután az irányadó \

Ily érzelmek és remények hatása alatt vessünk fa- 
tyolt egyelőre, s lehet, végképen, a múltra kölcsönösen; a 
felek megnyugtatásává nyújtsunk egymásnak segédkezet. 
A kísérletre mit válaszol a nagy közvélemény, még neu 
tudhatjuk, de a magunk részéről izgatólag hatni nem kí­
vánunk ... ez az oka, hogy megszakítom a túlság hullá­
main révedező Dr. Masznyik kolléga úr ellen megkezdett 
czikksorozatomut, és csendes figyelemmel várom és várjuk 
a szervező gyűlést, mely talán minél előbb tartatik meg, 
anml hamarább véget vethet a jelenlegi feszült helyzetnek. 
Midőn a hajó a közeledés útján elindult, a távolító szele-
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két fúvósra ne zúdítsuk, — ez tisztességesebb és illőbb el- 
j irás. Akkor fújjunk a harczi kürtbe, ha a béke meg­
hiúsulna.

Ilii csdkugjan sikerülhet közössé fenni a mentő 
ehet és eszmét: akkor az elvösszeütközés kizárva marad, 
az építés korszaka pedig kezdődhetik.

Debreczen, 1889. márczius 7.

bárhova, káplánt is a jogosan megkívánható 2 évi szolgá-

Balogh Ferencz.

Az utolsó órában.
(A lelkészminősítés és választás kérdéséhez.)

(Vége.)

Helyességét el nem ismerem ugyan, de még tudnám ér- 
t ni- ha az mondatnék ki. hogy káplánok között, a kik mé* 
nem mutathatták ki gyakorlati képességüket, egyházkormány" 
Z01 ri‘hetsegoket, a vizsgái bizonyítványok alapján tétessék 
különbség: de hogy akár áldásos szolgálat (s szerintem ez le­
hetne az egyedül!, a minek tekintetbe vételével szabad volna 
korlátozni az egyházak választásszabadságát, ha egyáltalában 
ez szabad volna), akár tudományos képzettség és irodalmi 
munkásság áltál magát kitüntetett lelkésztől még iskolai bizo­
nyítványokat is követeljenek, nem csak, hanem annak elébe 
helyezzenek egy ismeretlen káplán individuumot, ez merő kép­
telenség, hogy erősebb kifejezéssel ne illessem! Hát ha azt a 
papot, lett legyen az iskolában bármennyire fél nem tűnő is 
az elet,gazolta, mit akarnak még igazoltatni nála az iskolai 
bizonyítványokkal es miképen lehet annak elébe tenni el­
kapjam, a ki legfelebb annyit tud bizonyítani, hogy Va»y sze­
retett tanulni az iskolában, vagy tetszett az arcza censorainak 
vagy szörnyű bolond szerencséje volt. A társadalomban hol 
mindenkinek, még a papoknak is a közjóiét, közműveltség elő- 
haladasaert kel dolgozni, minden embernek érdeme csak az 
altaia elfoglalt helymikepen betöltéséből ítéltethetik meg E-v 
káplán, meg ha „jelesen" vizsgázott is, 2 év alatt mely érde­
meket szerezhetett magának, hogy azok már jutalmazásra és 
pedig fenyes jutalmazásra várjanak előbb, mint azé, ki helyét 
melyet elfoglalt, igazán betöltötte. Az a káplán, ki önállólag 
nem ,s működhetik, mely helyet tölthet be 2 év alatt ? Hely­
nek becsületesen betöltéséről, tehát érdemről, szolgálatról akár 
1 r.8*1?’ :]kar az egyhaztaraadalom iránt egy káplánnál alig 
ehet szó. Ha pedig van (p. o. egy tehetetlen lelkipásztor n,el- 

7, T az egyház igazgatásának minden terheit káplánja hordozza 
cs pedig becsülettel s t. e. f.), én óhajtom erősen, hogy az

fmtVt n ;8k0laÍ bizonyítványaira, a rendes lelkész­
en JUta,maztassék- Az én álláspontom - mint

lentebb kitűnik - nem engedi meg, hogy bármely egyház is
elzarassvk bármely káplán előtt, sőt inkább, nem említve a 
minden körülmények közt legfőbb tekintetet: az egyházak vá- 
asztas. szabadságát, - adassák meg „ekiek a tér erejök kife -
ÍZhuV 1^-1 7"? ttÍ,takOZOm’ h0gy ^ i8k0,ai
káplánt fehttleiml elebe helyeznek egy rendes lelkipásztornak 
olyannak a k, magat igazán kitűnőnek bizonyította Az iroda-
X™ ZV1 hÍVa‘O,tok-i-0"^a„, az ä,Z,t
működöt egyházmegyéje ósmerni tartozik. Ugyanazért eev 

jelentkezésre minden Uyen egyén, feUétknül jelölni ke,,

lat után.
Feltétlenül elvetendőnrk látom azért, tehát a káplánokra 

nezve is, a vizsgálatok osztály-jegyei szerint különbséget tenni. 
Lgy hogy a bizonyítványok új alakban kiállíttiltását velem 
szükségesnek úgy, a mint van az más pályák okleveleinél: egy 
darabban a 2-ik vizsga után, amely igazolja azt, hogy az il­
lető a lelkipásztori hivatal folytatására képesítve vám" Adat­
nék igazoló az l-ső vizsga letételéről az egyházkerület által, a 
melylyvl az ifjak segédielkészi teendők végzésére kibocsát­
tatnának.

Hogy az életben iskolai bizonyítványok után ítéljünk, az 
tvvesztett gondolat. Mert vájjon tudná-é valaki vitatni, hogy 
az életben is csak az a derék, a ki az iskolában kitűnő volt?

egalabb is van az élet kitűnőségei között iskolai közepes any- 
nyi, mint kitűnő. Es a lelkipásztori hivatal gyakorlati életpálya. 
Biztositek-é vájjon az egyház jól kormányzására, a jó lelki- 
pasztorkodásra a vizsgái bizonyítvány? Senki sem fogja bes­
zólni azt, hogy általában jobban kormányoztatik az egyház ott 
a hol egy kitűnő bizonyítványokkal ellátott lelkész működik’ 
mint ott, a hol a lelkész bizony ítványai az iskolából csak köze­
pesek, avagy épen „elegendők“. Talán nem olvassa ki soraim­
ból senki azt, hogy én ezekben a protectióban bizakodó sem- 
m-rekellőségnek óhajtok Iá bot adni a korhelységre az iskolai 
e etx-n, hiszen már kifejeztem nézetemet az iránt, hogy ú«ry az 
iskolai, mint a lelkészképességi vizsgákon a legszig0rúbb°vizs- 
galatoknak vettessenek alá a lelkészjelöltek. Hanem a meny- 
nyirenldozendó^nek tartom azt. épen úgy borzadok a másik 
sztlaost-glol, a I haedrus szajkójának gőgjével járó üres fejű 
„kitűnőségétől, mely, a mint figyelemben részesült az őt csu­
pán feleletei után ismert tanárjai részéről, semmi társa- 
i a mi müve tseggel, sem gyakorlati életösmerettel nem bírván 
mely megtanította volna őt, hogy az életben nem foglaljuk el 
okvetlen azt a helyet, a mit az iskola padjában, ily figyelmet 
kitüntetést követe, az élettő, is, s nyer helyet,; akárhlpzor 
szánó mosolyt. J

A an meg egy általános természetű megjegyzésem „sza­
bályzatunk -ras a javaslatokra: a külföldi utazás, „hallgatás“
Ital nyújtott előny. Hát ezt honnan veszik; mire alapítják, 

hogy ez is mint a kalkulusok, valóságos kultuszszá nőtte ki 
naga enne van hát ez is a zsinati törvényben? Melyik 

§-ban ? Benne van - mondhatják - hallgatólagosan. A s. íel-
képzettség előny s ezt bővebben sze­

dhet a külföldön! Jól van! De hát akkor miért van, hogy 
csa - a jelesen vizsgázottaknál számíttatik a külföldi egyetemi 
a garast lat az, a ki nem nyert jeles osztályzatot, ha egye-

ny08rek™e ett neD1f tUp,dja I0“ épCn Úgy gyaraPítani az 8 tudomá-
ki ielpspP g ’ ha akarJa’ mmt 6gy "Jeles“? Úgy talán, a 

, en nem vizsgázott, az eo ipso oly vasfejű hogy többé

ktesclc Ne kapkodjunk mi mindig a külföld ragyogó képei 
után Hiszen az bizonyos, h„g, « külföld épen , LloJ“
l“toTí°T ’0kkil1 m"S,aabb=” I", mint mi. Menjenek 
azért es tanulmányozzanak ott azok, a kik theologiai tanárok
akarnak lenn,; szerezzenek ott magoknak tudományt és ismer­
kedjenek meg az ottani hitélettel. Mikor haza jöttek az itt 
h0D1 hlte !tíel 18 ismerkedjenek meg, és ha bírnak önállóság. 
ga ,klSd,°tijelIemme1’ ábrándképek által meg nem veszt!- 
getett ite ° képességgel: válaszszák ki az idegenből azt a mi 
nekünk jo, a mi nálunk, a mi specialis viszonyaink közt meg!
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valósítható és mintán kellőleg, lényege szerint méltatva felmu­
tatták a leendő gyakorló lelkészek előtt a külföld hitéletét s 
megismertették velők a mienket; felhívták azok figyelmét a 
nálunk észlelhető tünetekre a vallás-erkölcsi élet mezején: ad­
janak nekiek józan, gyakorlati utasításokat, a melyeket a mi 
népünk életeinn is megvalósíthatnak. Az így képezett ifjakból 
lesznek jó lelkipásztorok, kik már kilépésükkor az iskolából 
félig-meddig ismerik a nép vallás-erkölcsi állapotait s az utat 
is, méh en azok közt haladniok kell, s nekünk ilyen lelkipász­
torokra volna szükségünk. E helyett pedig kimegy sok gyer­
mekifjú külföldre, a kinek nincs megállapodott jelleme, nincs

enisege, mondhatni, annal veszélyesebbé válik itthon, men­
nél inkább el van telve buzgósággal. mert lát sokat, de minél 
kevesebbet ért s félrevezettetik ; a helyett, hogy átértené az 
igaz kér. hitélet lényegét a maga teljességében, csak a forrna, 
a külsőség marad meg lelkeben, a melylyel itthon nem képes 
magát feltalálni, vallásos helyett kegyeskedő, szenteskedő lesz, 
a mit a mi gyakorlati irányú népünk józan érzéke mulhatlanul 
észrevesz. Hallomásom szerint ma már magok a külföld bará­
tai is félnek a mind sűrűbben jelentkező szomorú tünetektől. 
I éldákat tudnék erre idézni s kedvem is volna hozzá, de csak 
nem teszem. Igaz, hogy az általam ismert példák kivételek, 
bár nem oly ritkák, mint gondolnánk; de hogy a külföldön já­
rás feltétlenül előnynek vétessék, annak téves voltát csak ne­
hány eset is hangos szóval bizonyítja. Csak a valódi tudomány, 
csak az méltó elismerésre! Azt pedig hogy hol szerezte valaki: 
itthon é vagy a külföldön, megkülönböztetni, és ezt amaz előtt 
érdemesíteni, megszégyenítése önmagunknak.

Ezeket akartam elmondani. Ezek alapján igen röviden 
lehetne formulázni a lelkészminősítési szabályokat, melyek így 
sem tagadnák meg a törvény szellemét s méltányosak volná- 
nak úgy az egyházak, mint egyesek iránt:

„Addig is, míg egy új zsinat visszaállítja a feltétlen vá­
lasztási szabadsagot: a korteskedések lehető szigorú ellenőr­
zése mellett 2 évi gyakorlat után bármely egyházba jogosult 
bármely egyén a törvény által kívánt 3 — 5 szám korlátái kö­
zött, úgy azonban, hogy a választó gyülekezetnek az érdeme­
sebbek hathatósan ajánltassanak figyelmébe, de mégis úgy, 
h°gy — mivel ötnél több egyén nem jelölhető, a kijelölendők 
közé az egyház által óhajtott egyén, ha ellene erkölcsi tekin­
tetben kifogás nincs, okvetlen felvétessék“. Nincs ebben meg­
sértve a törvény s lehetőleg, de igazságosan méltányos.

Es az én álláspontomon a „törvénynyel“ és „szabályzat­
tal“ szemben, több mondani valóm most már nem volna. De 
mert nem lehetek elég vakmerő remélni, hogy a javaslatkészí­
tésre kiküldött bizottság s majd az egyházkerület ezen én ál­
láspontomat magáévá tegye, — kérő szómat, a melyet az egy­
házak magasabb érdekében emeltem fel, ha meg nem hallgat­
ják, felemelem azok érdekében, a kiknek javára van az egész 
„szabályzat“ s készülnek a javaslatok : a lelkészek és lelkész­
jelöltekért szólok, ha amazért hiában szólanék.

Ha már mindenáron csak a papok javát munkálja minő­
sítési és választási törvényünk; ha aztán a papok között, kint 
az életben nem az igaz, a való érdemeket, hanem az iskolai 
kálkulusokat akarja jutalmazni: én úgy gondolnám, hogy nagy 
és komoly megfontolást igényelne annak a készítendő új sza­
bálynak olyan szerkesztése, a mely legalább a papok iránt 
legyen hát teljesen méltányos és ha kálkulusban helyezi is az 
igaz érdemet, ne emeljen oly áthághatlan választófalat a kü­

lönböző bizonyítványú egyének közt, mert csak a békességet 
veszélyezteti azzal az l r szolgái között, a mely pedig így sem 
nagyon örvendetes. Az én ítéletem szerint ilyen, a papok iránt 
lehetőleg méltányos szabályzat lenne az, mely javaslatképen 
közöltetett a Debr. Prot. Lap 1888. szept. 15. számában „egy 
rendes lelkésztől“ a 4-ik pont d) nek azon módosításával: 
„Minden újabb esztendő felsőbb osztályra ad jogot“, azaz p o 

I elegendően képesített egyén, mint káplán is 3-ik oszt. egy­
házba 3 ev, 2-ik oszt. egyházba 4 év után jogosult; míg a sze­
rint akképen is lehelne ezt értelmezni, hogy csak midőn már 
rendes lelkészszé lett. attól számítandók az évek az előbb mene­
telre. Nem lehet minősítési törvény — mihelyt a választási sza­
badság korlátozva van — túlságosan méltányos s így ez sem 
az a s. lelkészek iránt sem, kinek ha csak egy-két évet kell is 
káplánságban tölteniük, szégyenletesen nyomorult a helyzetük. 
Ha a káplánt tartó papokat nem lehet kényszeríteni, hogy káp­
lánjaiknak, a kik sokszor az egész családnak kenyérkeresői, 
adjanak legalább annyi fizetést, mint egy jó cselédnek: a mi­
nősítés: szabályzatnak kellene olyannak lenni, mely engedné 
azt a káplánt mielőbb tisztességes helyhez jutni. Es íme a du- 
namelléki egyházkerületben emelkedett hang, mely azt java­
solja, hogy a káplánok fosztassanak meg a papi jellegtől, ha 
megházasodnak (talán jó volna behozni a coe liba tust ?), holott 
emberies intézkedésével, az ott meg nyomasztóbb minősítési 
„szabályzat enyhítésével e bajon is inkább tudna segíteni. 
Törölje el embertelen szabályait es nem fognak házasodni a 
káplánok! Tiszántúli egyházkerületünk tegyen a humanitás 
felé oly lépést, mely kívánt eredményt hozván, a többi egyház- 
kerületeket is hasonló, emberies cselekvésre bírja!

Hogy végül, legalább az oly szembeötlő tévedéseket, mi­
lyenek még a legújabb javaslatban is, p. o. hogy 2-od oszt. 
^q) hazba jelesen képesített káplán 2 évi, nem jeles (óriás 
aránytalanság! és közép: „jó“ nincs) osztályzatú 5 évi szolgá­
lat után boesáttafik, hogy csupán a 3-ad oszt. egyháznál van 
felvéve „jó“ osztályzat s t. e. f., pótolni fogja a bizottság,ahhoz 
már — azt hiszem — kétség sem férhet.

Nagy István.

A stóla-javaslat kérdéséhez.
i.

Lapunk 7. és 8-ik számaiban X. Y. úr a főtiszteleiű 
egyházkerületnek múlt évi 209. sz. a. a stólaügyben beadott 
javaslatát magára nézve teljes útbaigazítóul nem találván, 
kételyei eloszlatása végett azt, mielőtt az egyházmegyék hozzá 
szólanának s letárgyalnák, a nyilvánosság előtt óhajtja hozzá 
szólások által tisztázni.

X. Y. úr első czikkéból a keresztelési ügyre vonat­
kozó stoláris kérdést látom szellőztetni, s erre nézve óhajtja 
kételyeit eloszlatni.

A felszólalás nem alaptalan, korántsem nevezhető gán­
csolódónak; mert a stóla ügyben beadott javaslat némely téte­
ti kellő tájékozásul nem szolgálhatnak, oly tájékozásul, me­

lyet követve a lelkész, — általa, — saját szempontjából ítélve 
azok értelme fölött, biztos révpartra juthatna.

A gyakorlat különbözőségeit figyelembe véve azért, az 
egyetemes — közérdek szempontjából elmondom én is e javas­
lat körüli szerény nézeteimet, figyelmébe ajánlva tisztelettel a

10*
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döntő köröknek, mér csak azért is: nehogy a javaslat jelen 
alakjában és szövegében jogérvényre jutván, scrupulusokat 
hagyva fel, — a kellő tájékozatlanság miatt némelyeknek ön- 
kenykedésre, a kapzsiságra nyílt utat mutasson;" — eshető- 
1' g a javaslat-készítő, azt részben jogérvényre emelő egyház-
nagyok előtt a fegyelmi ügyek szaporodjanak, — s majdan_
a mit különben feltételezni sem merek — a stólaügyben ho­
zott szabályok egyéni felfogás szerinti magyarázataira tért 
nyissanak.

1-or. A keresztelési stólaügyben tett javaslat szerény né­
zetem szerint teljesen útbaigazító, tiszta s világos, semmi 
scrupulust a lelkésznél nem támaszthat.

I gyanis: Én keresztelési beírást keresztelési aetus nél­
kül épen úgy nem tudok képzelni, mint keresztelési actust ke­
resztelendő csecsemő nélkül. Ez utóbbiak nem léte kizárja és 
teljesen nélkülözi az előbbieket. Mint ok és okozat függvén 
össze ezek : kétségtelenné lesz, hogy egyik a másik nélkül nem 
létezhetik, mert egyik a másiknak szülője. A beírás a keresz- 
teles okozata lévén : nyilvánvalóvá válik, hogy a stóla mind- 
kettőm van megszabva a javaslatban; vagyis: a keresztelést 
végrehajtó egyénnek e ténykedését anyakönyvbe is kell je­
gyezne Es ez a dolog elvi meritumát tekintve, még akkor is 
fennáll, ha voltakepen az elanyakönyvelő lelkész nem hajtotta 
volna is vegre a keresztelést; mert annak - ha már más lel­
kész a.tal is - kétséget kizárólag meg kellett történnie. Neve­
zetesen : ha bizonyos körülményeknél fogva nem illetékes he- 
jen keresztelted k meg a csecsemő s a más egyház lelkésze ál­

tal végzett keresztelési actusról szóló hivatalos jegyzék a ja­
vaslatban érintett értékű stólával, illetékességi szempontból, ő 
hozza, bejegyzés vegeit áttétetik : annak igazolásául szolgál ez 
is, °gy kereszteles nélkül bejegyzés nem történhetik.

A mi az egyenlő időt és munkát igénybe vevő, mégis a 
ejegyzesert a különböző helyeken teljesített keresztelésre vo­

natkozó stolaugyre tett megjegyzését illeti X. Y. úrnak • néze­
tem szerint a fentebbiekben, hiszem, kellő tájékozást nyújtot­
tam mmdazaltal az ügy practikumát tekintve, úgy véleke- 
demj h^aj-aslatkészítő tisztelt bizottság előtt igen lénve- 
nes enek lebegtek, midőn a különböző helyeken végzett ke- 
resztelesert különböző stólákat szabtak meg. Nevezetesen a
ohfcí ÓN T'° kerefe,éS áItal a lelkésznek azonkívül sok 
oldalról igénybe vett ideje kíméltetik meg s általa a hívek ki-
van rendhez szoktattatnak s a keresztséghez kötött és még
el' Fsákrm tTVCS ^ mem5ződések oszlattalak
el. E sakramental,s nyilvános helyen való ténykedés által hit-
halandó 7 t , KégtelenDé; 8 a mi %yelmen kívül nem 
teh7 d°- ! templomban való keresztelés által a megkeresz- 
elt csecsemő polgári viszonyainak előtérbelépésénél s mulhat-

kezés a0nater!n 2 °^annyÍra me8kM”tató visszaemlé­
kezés a nagy közönség szamara nagyon meg van könnyíti-
de vegre e krisztusi institutió próbálásának útja záratik - mi-
SiSfS r"t' 1“ — «„„„ében követei, W 
telesekért, illene ily keresztelések bejegyzéséért járó stólákat

natkozólag. Itt már tárt kapu áll a lelkész előtt a többfelé ma­
gyarázható eme kifejezésben: „szokott napon és idő­
ben , „rendes időn kívül“. Melyrevalónézve t. Szer­
kesztő úr becses engedelmével legközelebb szándékozom állás­
pontomat s szerény nézetemet feltárni.

Keek’ Nagyváthy Ferencz,
ev. ref. lelkész.

A javaslatban szereplő beírás 0= , ,,
kifejezés engemet azért nem vezet tévútra: azt a felérte] me­
llem telje9en megnyugtatónak találom.

2-or másképen áll a dolog a javaslatnál az esketésre vo-

Tárcza.
A vallásbölcsészet főbb problémái és a biblia.

(Folytatás.)
Ezzel legalább megtaláltuk a vallási tudat legáltaláno­

sabb tartalmát, mely az egyes vallási és philosophiai rendsze­
rekben eszlelhető s arra az eredményre jutottunk, hogy a val­
lás nem nagyeszű diplomaták és tudósok alkotása, sem nem a 
puszra szükség a vallásoknak és vallásosságnak szülőanyja ha­
nem igenis az a vonzalom, az a tudat, mely az embert és Te- 
remtojet elválaszthatatlanul összeköti. Tudják ezt még ma-ok 
a pogány vallások is, melyekben a fejlődés minden stádiumán 
ennek az istentudatnak különböző nyilvánosaival találko­
zunk. Noha nem tagadható, hogy itt - hasonlóan az emberi­
ség gyermekkorához - a vallási tudat forrása a puszta termé­
szet es e tudat első nyilvánulása a félelem. De a kiindulási pont 
■ is, az összes vallásokban meglevő s általunk ismételten 
hangsúlyozott realitás. Az első definitió, mely Cicerótól ered 

szinten igazolja a m, felfogásunkat. Religionen earn - ú-y 
mond - r,uae in metu et caeremonia deorum sit, appellant. Ez 
a metus - mint fent említők - sohasem jelentkezik önmag­
ban, nyomában jár az erkölcsi nyilvánulás, melynél fogva púi
rent’aetqre ' CU'tUm de°rUm P^tinerent, diligenter retracta- 
j ot^tanpuam relegerent, religiosi died sunt ex rde-

endo (Cicero, de nat. door. 2.). Tehát r elege re az 
lap, melyen Cicero defin.tiója szerint a vallás nyugoszik Iío-y 

azonban mar a kijelentett vallásban a félelemszülte érzés más 
nyúvami ast nyer, az természetes. Épen erre akart rámuZ

du ve r a ", gl° ^y^ologiájának nyomozásában, ala- 
mm , H t YC 'Mil- 1-«™ amise.
InZ* . Hi í de Civir' Uei hactantiua
VoL IIL* S' •*’ T™ et f*lsa relig*. Opp.

...... “"d“ "“f hasonliihatatlaaul felül áll
mert sokk,, bensőbb, tartalmasabb és örök alapon „yu„„v6 az
sze“lc,Tövön‘lfé|mi-'b “ Ubl'í' kiÍ"lenléscn. "'int romolbatatlan 
2 ,| í vp ' monotheistikus rendszerekben, illetőié- „
as,do vadasban, meg inkább és par excellence a keresztyen*, 
h-n, mm actn létező ál, előttünk. Vegyük ez. kissé sze^gy ” 

Izrael valla,anak alanyi alapelve a végetlejés 
veges akaratnak elkülönítésében található meg; t i fttaré
taiMÍ" 2 ‘ mindeméS=" feltétlenül uralkodó véget-

en, mabavalo, elenyésző semmiség. Az emberi és istán! l-

Ä “krakk"

-h alarendeltsegi tudat egy főbb hatalom irányában egyik kői
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let, vallasrcndszerben sem nyert ily éles és határozott kifele- 
zest, mmt Izrael nepenek vallási tudatában. Itt ugyanis már az 
isten, nem pusztán természeti hatalomként tűnik fel, mint a 
babylom, egyiptomi vagy perzsa rendszerben, hanem úgv, mint 
mmden veges es természeti fölött felül álló, egységes akarat­
tal bíró feltétlen valóság, a ki minden létezőnek általános tör- 
vényt szab es lényegében Egy. (Deut. 6.). A szellem és termé-
Zz °rí ÍeSen Ü,Ön,bÖZŐ- A Vég6S’ mint csakis feltételesen 

fölött annyira k,emelkedik a végetlen, hogy vele szem­
ben amaz teljesen eltörpül. Az ég és föld Ura, Jahve oly hata- 
lom, kinek trónja az ég és lábainak zsámolya a föld. Ezen ki- 
v u a lieber vallástudatban Isten személyiséggel bír, tehát nem 
puszta szellem, abstract,’«, hanem valóság, igazság; még pedig 
•oly absolut tetéző, kit tér és idő nem korlátol, ki bár munkál 
es hat az egesz fold kerekségén, mindamellett véghetetlcn vol- 
tat az egek be nem foghatják, sem az idők nem szoríthatják 
atarok köze. 0 az absolut bölcseség, mely minden dolgokat 

egy lefoglalva tart mintegy egy gondolatban ; ő az absolut ha­
talom, a mennyiben a világ az ő akaratának realitása, t. i. az 
Universum az ő akaratának műve. Mint ilyen absolut lénynek 
dicsőségét hirdetik az egek és az egész kiterjesztett erősség. 
(XIX. Zs.) Nagyon természetes, hogy ezen az állásponton az 
istentudatban a vallási és erkölcsi elem elválaszthatatlanul 
egybe van forrva, melynek is mint olyannak nyilvánulása az 
„Isten előtt járás“ mozzanataiból ismerhető fel. A mi pedio- a 
Jahve és Izrael közti viszony alapját és zárkövét illeti, az nem 
mas mint az a valláserkölcsi követelmény, mely az Ábrahám- 
mal kötött szövetség feltétele, t. i. hogy ő, illetve Izráel, az is­
ten, akaratnak tökéletesen megfeleljen s legyen O'CR inte­
ger. (Gén. 17.). Ezt az erkölcsi követelményt feltételezi a Jahve 
mmt absolut hatalom, kinek tulajdonságairól tanúskodnak ne- 

P °‘ melyre a pátriárkái kor ős vallási tudata

f Zl, , r ,” meg “ egé8z "l,'6iam“nl"mi vallás Öse«, foglalat,, . Jahve t,jele,lése Weihe«, ,,gyi, , —... E
a«,„b,„ meg c.,t betű, ígéretek tára,
lett, miden = ,.ÍY=! ,j;l j-,.,,-.. (Jin ,4 >/ 6 «*

,r . , Erdős József.
(Folyt, kov.)

Közügyeinlc.
.Home Suisse“ Budapesten.*)

vei
vonatkozik. Abraham hite sem egyéb, mint a Jahve akarata 
mint való feltétlen engedelmesség, mely mint ilyen, a vallás- 
erkölcsi tudat forrásának tekintendő. Ez a Jahvetudat él Izrá- 
elben, mely magát v.y-' £;;y;/;v Jahve népének tudja, vagyis oly 
pap, népnek, mely az egy igaz Isten ismeretét, a világ minden 
népéi közé elvinni hivatva van és pedig egyenesen annak a 
megbízatásnak alapján, melyet Jahvétól, mint „kiválasztott 
uep“ nyert. Ez elhivatásából folyólag Izráel szorosan kötve 
van Jehovájához, még pedig szigorú erkölcsi feltételek mellett, 
lolytonosan szembeállítva látja magával a törvényt, Jahve 
akaratát, mint objectiv egészet, a mely szerint kell járnia Urá­
nak színe előtt. Engedelmessége áldást, de viszont a kötelesség 
elmulasztása átkot von maga után. Lényegileg tehát az ótesta” 
mentomi istentudat és az abból kifejlődött valláserkölcsi élet 
egy és ugyanazon az Isten félelmével s a Jahve útján és az ő 
színe előtt való járással. Miközben míg egyfelől a Jahve igazsá­
gának és örök hűségének bizonyságtételei folytonosan befolyá­
solják a kegyes izraelitát, másfelől a boldog jövőre irányuló
ígéretek állandó bíztatást nyújtanak lelkének. (Köstlin.). íme
ez a legalitás még nem engedhet és nem tulajdoníthat a min- 

[ deneket átható és éltető szeretetnek oly központi jelentőséget,
: hogy a valláserkölcsi életet érdeklő összes mozzanatokat arra 
[kelljen visszavezetni, illetőleg csakis abból lehessen dedukálni. 
|Itt az Isten félelme képezi az erkölcsi élet alapját s ennek ki- 
|ío!yasa az Istennel való viszony többi mozzanata, p. o. az Isten 
Imegismerése, mint az erkölcsi vonzódás szüleménye, mely töb­
bet ér minden áldozatnál; továbbá az értelmi képesség legma­
gasabb foka, a bölcseség, mint a valláserkölcsi életnyilvánulás

Mit jelentsen e közlemény czíme ? „Home“, az annyit tesz 
angolban, mmt a német „Heim“, a magyar „otthon“! vagy 
menhely; „Suisse“ pedig francziául annyi mint „svájezi“. Te­
hat „Svajczi menhely“ Budapesten e közlemény 
czimenek érteimé. '
na» ! gya,nÍS a s™Jcziak, tapasztalva azt, hogy honleányaik 

gy ke, esietnek örvendenek, mint bonne-ok és nevelőnők a 
kontinens mmden részében; de sajnosán tapasztalva azt is, 
hogj ezek a leányok részint lelketlen iskolai és egyéb ügynök- 
s-gek karmai kö«é kerülnek é. kere,„énv6t jelen,ék™, ,1 
szét kenytelem k ezeknek - elhelyezési díjképen - átszolgál- 
a ni, részint hogy az azonnal helyet nem találó leányok c 

világvárosokban biztos erkölcsi romlásnak vannak kitéve* ke­
resztyen, szeretettől és hazafias humanitástól indíttatva a 
svajczi kormány segélye és külföldi konzulai segélye és oltalma 
mellett mmdenfelé alapítottak „Svájezi menhelyeket“ (hóm,- 
su,sse-ket) melyeknek közvetítésével svájezi honleányaik a 
fémjelzett kettős veszély ellen megóvathassanak.

Most már a franczia bonne-oknak és gouvernantoknak 
elutazandó svájezi leányok kormányuk részéről ajánlattal lát­
tatnak el azon főváros konzuléhoz, hova útaznak és ez viszont
a helybeli home suissc-bc ajánlja őket felvétel és elhelyezés 
vegeit. J

Az ilyen svájezi menhely terjedelmes helyiség, melv desz­
kafalakkal kisebb szobákká átalakított termekből,egy társalgó 
es étteremből és az igazgatónő és a cselédség szobáiból áll.

Az igazgatónő egy képzett nevelőnő, ki az elhelyezendő 
leányok képességéről szakszerű ítéletet képezhet magának és 
ki a menhely gazdasági vezetésébe is be van avatva.

Az ily menhelyen a nők lakást és élelmezést kapnak bi­
zonyos díjért (pl. Budapesten napi 1 frtért) és díj nélkül elhe­
lyeztetek. A szegény leányok a díj alól felmentvék, sőt szük­
ség esetén ruhával és esetleg pénzzel is segélyeztetek. A men- 
helynek orvosa is van s a gyógyítás ingyenes.

Ily czelra a pénzt adják: első sorban a svájezi szövetsé­
ges kormány, rendes évi segély alakjában; másodsorban a 
svajczi kantonok és hármadsorbaii a jótevők, kik, mint szabad 
adakozók, tagjait képezik annak az egyesületnek, mely a hely- 
beli menhely fentartásához járul és annak kormányzásában ön­
kéntesen vesz részt. Egy része az adományoknak azon úri csa­
ládok önkéntes (tehát nem kötelezett) ajándékaiból gyűl össze, 
kik az illető menhely szolgálatát igénybe veszik.

Ez intézmény mindenütt életrevalónak bizonyult és anv- 
nyira kedvelíté lett, hogy közvetítését franczia, német, magyar, 
angol, belga, orosz, svéd, dán, görög, román és olasz leányok is

*) Tárgyhalmaz miatt késett. Szerk.

apa -~w mi
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igénybe veszik. Az eredetileg svájczi intézmény pedig nem vo­
nakodik eneim'i jótékonyságát nemzetközivé változtatni.

Ily menhely 21 év előtt létesült Bécsben, Mademoiselle 
de B1 a i r e v i 11 e elnöksége mellett s mely a múlt évben 708 
egyénnek adott nienhelyet és 220-at helyezett el.

A bécsi menhelynek szülötte a budapesti, mely 6 év 
előtt alakult meg s melynek kormányzó bizottsága a követ­
kező : De Blaireville k. a. elnök, Haggenmacher M. asszony 
alelnök, Naef. A. pénztáros, Grossmann II. titkár, Bach L., 
Koenig Mária Johanna, Ray Erzsébet, Schulthess-Rcchberg E., 
Klauser asszonyok, Miss E. C. Moody, Laug, Hirschler, Naef- 
Ilensler, Kienasf, Haggenmacher Gizella és Weiss J. asszonyok.

Igazgatónő : Mademoiselle Alexandrine Bolle.
Helyisége Budapesten, a Gyár-uteza (18.) és Andrássy- 

út sarkán, a 4-ik emeleten van.
A budapesti svájczi menhely Haggenmacher svájczi kon­

zul oltalma alatt áll.
Múlt évben 301 leány talált itt menhelyet. nevezetesen 

75 svájczi, 70 német, 35 franczia leány, a többi szám pedig 
angolok és magyarok közt oszlik meg. El helyeztetett 112. A 
fölös számú bentlakó átutazó volt. Szegények ]9-en nyertek 
ingyenes nienhelyet 67 élelmezési napon át.

A Budapesten lakó svájczi leányok vasárnaponként ne- 
li íny órát töltenek el a menhely bon és mindenkor nagy feszült­
séggel várják azon vasárnapot, mikor a svájcziak lelkésze, Mr. 
Selli Becsből Budapestre jön, hogy a hold-utczai ev. ref. 
templomban franczia istenitiszteletet tartson.

Egyik súlyos betegét a menhelynek Weiss egyesületi 
orvos szerencsésen kigyógyította.

Ezen ismertetés egyik czélja az is, hogy azon szülőknek, 
kik franczia, angol, német, magyar vagy más nyelvű bonne- 
okat vagy nevelőnőket, gyermek kertésznőket óhajtanak csa­
ládjaikban alkalmazni, ily czím alatt: A „Home Suisse“ 
elöljáróságának, Gyár-uteza 18. sz., 4-ik emelet 
Budapest — ezen teljesen hiteles intézethez méltóztassa- 
nak fordulni, elkerülve a drága és sokszor nem hiteles, úgyne­
vezett iskolai ügynökségeket! És ha meggyőződtek arról, hogy 
díj nélkül ki lettek szolgálva, ne sajnáljanak a menhelynek 
egy kis ajándékot küldeni, mely az évi tudósításban nyilváno­
san fog nyugtáztatni.

5Iegj«“gyzt'ndő: a szülők kiköthetik, hogy az illető nő 
milyen vallású és mily országbeli (pl. svájczi, vagy északnémet 
stb.) legyen.

E lap olvasóit pedig érdekelni fogja, hogy a bécsi men- 
helyben, múlt évben 309 protestáns leány talált felvételre. (A 
bécsi „Home Suisse“ Himmelpfortgasse 20. sz. a. van).

Magam is a budapesti menhelyből Tápió-Sz.-Mártonban 
már 3 gyermekkert észnőt alkalmaztattam.

Láng Adolf.

Irodalom.
Ilörk József miivé az ágostai hitvallású superintemleiisekről.

(Vége.)
Szóljunk végül némely kívánni valókról, hiányokról s a 

müvet előnyösebbé tehető vonásokról, e végre nehány jóaka- 
ratu észrevételt el nem hallgathatok.

1. A mily emelkedett, megkapó és könnyen folyó az 
irály a mű vége felé, annál feltűnőbb az előző részekben, né­
hol, a pongyolaság és simasághiány. Például a 11. lapon Xy- 
lander életében a következő tétel darabos és jó hangzást nél­
külöző: „Itt (Odera-Frankfurtban) csak egy negyedévig tar­
tóz kod ék, és mivel azt hallotta, hogy Wittenbergbon, ott 
tartózkodván nagyobb számmal honfiai (tanulóki, köny- 
nyebben kaphatja meg az otthonról várt pénzt, — oda ment 
át, nem hogy ott tartózkodjék, hanem hogy pénzét meg­
kaphassa“. A 13. lapon a 2-ik ki kezdés szintén simításra vár 
és nagyobb gördülékenységre. A 25. lapon a „lantatc vasárna­
pon“, sajtóhiba. A sok zárjel is zavarja a folyékonyságot. A 
27. lap e sorai: „Iratait fia Jakab Thornba vitte, hová selmeczi 
papsága után (melyet Bánfáról való elűzetése után nyert volt).
Bárt fára atyja helyére hivatván s újra elűzetvén, vonult“,_
nagyon nehézkesek.

2. Az életrajzi modorral együtt járó részleges személyi 
adatok a születés, rokonság, családi viszonyok, alsóbb és fel­
sőbb képzés, tanárok megemlítése, — bizonyos egyhangú­
ságot, mellékes tekintetek bevegyítését, ismétléseket idéz 
elő, — ezeket rövidebben, tömörebben lehetett volna érinteni, 
így az olvasóra fárasztó s bizonyára nem ad kellemes élveze­
tet, kivált a hol a közesemények nem indokolják kellőleg a túl­
terjengő részletbe menést. Érdekes vonatkozások vannak ugyan 
az egyes hazai iskolákra s tanáraikra, de mivel legtöbbször 
csak nevek említtetnek, az iskolákról nem kapunk biztos ké­
pet. A 23. lapon ö sorban 11 tanár említtetik szótárszerííleg, 
kiket nem ismerünk, s nem jellemeztetvén egyik sem, azonnal 
elfeledünk. Az ilyen eljárás túlterhelő és felesleges. Talán jobb 
lett volna a supevintendensek életét két részre különíteni el, a 
supermtendenssé választásig csak bevezetőleg, jegyzetben vagy 
függelékben adni az előélet sum más rajzát, aztán a superinten- 
densi pályát, közhatást bőven fejtegetni és behatókig, a püspö­
kök életében főtárgy : mint püspök mit csinált az illető és meny­
nyiben folyt be az egyház vezérlete által annak előbbvitelébe ? 
Fárasztó a tömérdek lelkész! állomás változtatása is egyesek 
életében. Ha Bőd Péter vagy Tóth Ferencz hasonló műveit 
olvassuk, tagadhatlanul kellemesebb és vonzóbb azok olvasása, 
mert lényegtelen apróbb mozzanatokkal megterhelve nincs, s a’ 
figyelem a főalakra marad szegezve.

o. ivonny u tett volna elvonva a személyes résztől, bizo­
nyos koi-szakot véve fel, előbb a kerület történetét ál­
talános vázlatban mesterileg előadni, — s aztán kiegészítésül 
a korszakban szerepelt superintendensek tevékenységét, életét, 
így mint most van, lexicon-, encyclopaediaszerű a szerkezet, az 
egészet nem látjuk jól, innen van, hogy szakember élvezheti a 
művet, a nagyobb közönséget sok helyen lankasztja. Kivált a 
hol, p. o. Fischer élete végen, 3 jegyzet is esatoltatik (54. 1.), 
mely beolvasztható nem volt, az ilyen is árt az egységnek, szer­
vezeti összhangnak.

4. Általában a theologiai szellem, irány és fejlő­
dése, a püspökök abban ténykedése, kellőleg érzékeltetve leg­
több helyen nincs. Ennek egyik oka, hogy a hol vonatkozás, 
czelzás, alkalom fordul is elő, csak újjmutatással, vagy homá­
lyos czélzással találkozunk. A felette érdekes „Formula con- 
cordiae“ feletti vita csak itt-ott (17. 1., 22. I. stb.) érintetik, de 
a laikus olvasó, mely talán azt sem tudja, mi az? — sötétben 
marad annak mivolta, hordereje felől, s a hazai ág. hitv. egy­
ház e nagy és fontos theologiai mozzanatáról, történetéről bíz-
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t°8 és világos tájékozást nem nyer. A 38. lapon említve van 
hogy több felszentelt pap megtagadta „evangyeliomi hitét-. De 
nuben állott az a megtagadás, sejteni is alig lehet; vagy miért 
történt az^ m.t kell a megtagadás alatt érteni, tán azt, hogy
n'V“T\ "'i e,tte " Hat ez megtagadása „az evangyéliomi hit­
nek P Az ily ki nem tejtett behozások akár elmaradhattak 
volna, haszon es világosság abból nem hárul történelmünkre. A 
liittani oldalok leplezve maradtak.

5. Számtalan zsinat neve soroltatik fel, de mik történ­
tek azokban az egyház életére nézve, s a püspökök része 
azokban, legtöbb helyen mellőztetik ; az ily eljárásnak jelentő­
sege a ig van. Sem a híres rózsahegyi, sem a pesti zsinat nem 
vazo a tik, mintha csak holt tagok vagy néma szemlélők lettek 
volna a superintcndensek.

6. A világi ele m hivatalos befolyásának kezdetéről, 
a superintend (msekkel párhuzamos kormányzókul állításáról 
legkisebb tájékozás nincs, pedig a felügyelők törvényes beigta- 
tasa az egyházszervezetbe, épen a püspöki jogkörrel lényeges 
összefüggésben van, ezt szőkébb mederbe vétó s a püspökök 
cleteben es tevékenységében változásokat idézett elő Külföldi 
olvasó egészen zavarba jöhet, mikor (p. o. 4l. 1.) Szirmai Ta­
más felügyelő, mintegy világi püspök, belenyúl az egyházszer­
vezetbe . . . mintha Deus ex maehina-féle új tényező tűnnék 
el es egy szó sincs a lényeges és nagyszerű változásról, módo­

sulásról, idomulásról, újításról. Azt lehet mondani: nem tarto­
zik a munka keretébe. De tartozik az úi tényezők megvihW- 
tasa, különben érthetetlen lesz épen az egyházkormányzat vál­
tozása,„az egyházkormányzók (püspökök) életében pedig annak 
kiderítő jelentősege van. A világiak működését látjuk szép 
részletekkel a 19. században, de korább csak itt-ott és tőre- 
dékesen.

„ 7- A Protestáns irodalomról a püspökök írott
müvei csak konyvezímjegyzéket, nomenelaturát adnak, de tar­
talmuk, irányok, jelentősegük felől tárgyalás nincs. A fontos­
nak látszó művek lel helyéről legalább jó lett volna, (ha lehet), 
utasítást adni, vagy kiderítni, hogy elvesztek, avagy lappang­
nak. Érdekes volna tudni, hogy Xylander „Miscellanea ad rém 
ccclesiasticam pertinentia“ XII. kötet műve hol található, meg-
van-é ? Ambrózy dogmatikája (Nucleus christianae doctrinal 
1 i 4f> ) Í’psylííf OQ m/llkolnnt- /«.l_ n 1

lmm“'i)"Z Iste° igazsága <»‘'erg«l Franciska

Debreczen, 1889. febr. 8.

Balogh Ferencz,
bittanár.

érdPÍ!tC ! ’' 7‘r Zsi!inszkJ Mihály, az akadémia tagja,
' k /S tanu,sagos munkát bocsát a nyilvánosság elé. Czíme • 

„hg} torradalmi zsinat története 1707—1715“ \ 
muall. Rákóczi Ferencz-féle forradalomnak egy, eddig ke­
vésbe,smert epizódját írja le, eredeti okmányok és naplók 
alapjai,: számtalan új adatot tartalmaz s az evang. egyházi vi­
szonyokon kívül különösen azon korbeli országgyűlési* tárgya­
lásokra vet fölötte érdekes világot. Az olvasó közönség figll- 
met előre ,s felhívjuk e munkára, mely Hornyai sík y 

ktoi akadémiai könyvkereskedésének kiadásában legkö­
zelebb hagyja cl a sajtót. S

Különfélék.

1745 ) részletes méltatást érdemelt volna, a magyar pro­
testáns dogmatikai irodalom szerény volta egy kis támaszpont­
tal gazdagodott volna. Fábry Gergely irodalmi érdeme is, mű­
veiből, beletekintés után, vázolható lett volna. Nikolay törté­
nelmi munkája az eperjesi tót egyházról (63. 1.) megvan-é va­
lahol ? Bőd Péter a püspökök munkáiról is ad sokszor találó 
bar rövid ismertetéseket, szellemét feltünteti némelyiknek s 
>gy a figyelmet felkelti azok iránt s a prot. theologiai iroda­
lomhoz adatokat szolgáltat.

Ez észrevételek nem azt érintik, a mi a gondos műiben 
I van? hanem azt, a mi nincs henne, de a benne létei által be­
csesebbé válnék a mű. Jelen alakjában, kivált ha a sok latin 
Binratokát, epigrammákat is oda veszszük, nem a nagy közön­
ség, hanem inkább a történetbarátok és inkább szakemberek 
kielégítésére szolgál. . . így fogva fel, a legcsekélyebbnek látszó 
aev es yiszony-adat indokolva van, forrásul szolgáland mé» 
pzután írandó történetrészletekhez.

A nagy jellemek jövőre se fogyatkozzanak el az evang. 
Egyházból, fennállásának az leend egyik biztosítéka. A Szent- 
felek pedig „Tegye szolgáit bölcsekké, szilárdakká és vitéz-

Karol. Gáspár emléke. Részint Balogh Ferencz hittanár 
ur gyujtcsekcpen, részint e lap vidéki olvasóitól a következő 
adományok jöttek be hozzám a Káróli Gáspár-emlékre \) \ 
síremlékre adakoztak: Balogh Ferencz 1 frt. Révész 
Ralint o frt, Dicsoh József 2 frt, Tóth Sámuel 2 frt, Csikv La­
jos 1 frt Erdős József 1 frt, Búzás Pál 1 frt, Piszka Nándor'1 
frt, dr. Kovács Sándor 1 frt, Géresi Kálmán 1 frt, dr. Ozorv 
István 1 frt, Thót Ferencz I frt, Ivarsa István 1 frt, Dóczv 
I",re 1 frt, Smka Sándor 1 frt, Elek Lajos 1 frt, Karai Sándor 
1 fr Nagy Elek 1 frt, Némethy Lajos 1 frt, Orosz István 5(1 
kr Bánok Karoly patóházi lelkész 1 frt, Nagy Elek kispalád! 
h Ikesz 1 frt Bross Lajos földes! lelkész 1 frt, Biber József b.- 
ujfalm s. lelkész 50 kr, Szilágyi Géza t.-löki s. lelkész 2 frt 
Szemes László sz.-jánosi lelkész 1 frt. Összesen 32 frt B) A 
szellemi emlékre adakoztak: Balogh Ferencz 1 frt. 
Bevesz Bahnt 5 frt, Dicsőfi József 2 frt, Tóth Sámuel 1 frt. 
Csiky Lajos 1 frt, Erdős József 1 frt, Búzás Pál 1 frt, Piszka 
Candor 1 frt, Oszterlamm Ernő 1 frt, Géresi Kálmán 1 frt,
Ihot 1- erencz 1 frt, Tüdős János 1 frt, Márk Pál 1 frt, Nagy 
Elek 1 frt, Némethy Lajos 2 frt, Joó István 1 frt, Somogvi Pál 
1 frt, Orosz István 50 kr, Kovács Lajos 1 frt, Bartók Károly 
e kész 1 frt, Nagy Elek lelkész 1 frt, Szemes László Kikész 

rt. Összesen 2 ( írt 50 kr. A két nemű ezélra összesen gyűlt 
ol frt 50 kr. E pénz ideiglenesen hová helyezéséről legköze­
lebbi szamunkban tudósítjuk az illetőket. Kérjük a további 
adományokat. Debreczen, 1889. márcz. 8. Csiky Lajos.

Menyhárt János-alapítvány. (Tizenkettedik kimutatás.) 
Ljabban ez alapítványra a következő adományok jöttek be 
hozzám: Kosa Ede jármű lelkész 1 frt, Tukacs Lajos nvir- 
meggyesi lelkész 1 frt, Bartók Károly patóházai lelkész 2 frt 
ErossLajos földesi lelkész 1 frt, Papp Arthur máté-szalkai lel­
kész 3 frt, Havas Gyula máté-szalkai segédlelkész 1 frt Sze­
mes László sz.-jánosi lelkész 1 frt. A már nyugtázott 273 frt 
06 krral együtt teszen eddig az alapítvány értéke 283 frt 06 
krt melyből 281 frt 06 kr már a debreczeni nagytakarékpénz- 
tarban kamatozik. Debreczen, 1889. márcz. 7. Csiky Lajos.

Lelkészválasztás. A nagykárolyi egyházmegyébe kebe­
lezett géresi lelkészi állomásra-a jelöltek közzül Kormán v 
L ajos géresi időközi lelkészt választották meg lelkészül 62
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szavazattal. Kincses István nagykárolyi segédlelkész 31 
szavazata, s K i s s Lajos kaplonyi lelkész 2 szavazata elle­
nében. A választás elbn óvást adtak be, mert állítólag lélek - 
vásárlással ment végbe.

Halálozások. Tury Dániel, mezőberényiev.ref.lelkész 
(•_ }„') 2-ikán, déli 12 órakor, hosszas gyengélkedés után, életé­
nek 77-dik. boldog házasságának és leik eszi hívataloskodásá- 
nak 48-ik éviben elhunyt, s f. hó 4-ikén délelőtt ’/„ 11 órakor 
eltcmettetett. Reméljük, hogy a következő számban részlete­
sebb nekrológot fogunk adni az elhunytról, kit tiszteletünk 
kísér át az örök életre s kinek, mint elfáradt, hű szolgának 
csönd« s pihenést kívánunk síri fekhelyén. Áldás emlékeze­
tén. béke poraira ! — Barcsi Miklós borzsovai ev. ref. lelkészt 
és gyermekeit, a beregi . gyházmegyében, nagy veszteség és 
mély fájdalom sújtotta : ugyanis nője született Dávid 
Zsuzsa nna «‘Ildinek 62-ik évében hat napi suli os szenvedés 
után februárhó 16-án éjféli 1 órakor agy- és szívszélhűdés kö­
vetkeztében elhalt, temetése 17-én délután nagy részvét és 
sokaság jelenlétében történt. Az elhunyt szorgalmas és jó nőt 
férjén kivid gyászolják édes gyermekei Barcsi Bertalan pá­
ni szavai ref. lelkész, Barcsi Balázs borzsovai földbirtokos 
Bodnár Erzsid et nőjével, Zsuzsanna kis leányával, Barcsi Jo­
hanna Kozma László munkácsi állami tanító férjével. A teme­
tési gyászisteni tiszteletet végezték Kallós Tivadar beregszászi 
és Bánói zí Endre muzsalyi lelkészek, az első a háznál, ez 
utóbbi a sírnál mondott igazán megható alkalmi imádságot. 
Béke legyen a jó papné, a hű anya sírján!

Értesítés. Révész Imre egyházi beszédeinek első füzete 
(halotti beszédek, oratiók és imák) a j ö v ő hét folyamán, 
márczius 15-ig minden előfizetőnek megküldetik. Mivel 
azon példány okát, melyek az előfizetők kielégítése utáu fen- 
maradnak, K é> k a i Lajos budapesti könyvkereskedő úr vette 
át tőlem, tn többé előfizetést el nem fogadhatok, 
hanem ő nála lesz a munka, 1 fi t 40 kr bolti árért megszerezhető. 
Pápa, 11-89. márczius 6. Ií é v é s z K á 1 m án.

Névkönyv az crdelvi ev. ref. egyházkerület számára 1889. 
Szerkesztette Zayz.on János püspöki titkár. Barminczkettedik 
évfolyamába lépett a folyó évben ez évkönyv, melynek értékét 
évek óta nevelik az egyházmegyénként sorba vett egyházköz­
ségek történetére vonatkozó közlemények. Mily sok, különben 
elveszhető vagy eltakart adat látott mar e közleményekben 
napvilágot! A kéz ütik alatti évfolyamban közölve van a széki 
egyházmegye egyházközségei történetének folytatása és vége, 
meg van kezdve a nagy sajói egy házmi gye története. A Név­
könyv a névtári részben az egyházkerületi hivatalok felsoro­
lása után egyházmegyénként adja az egyházközségek névsorát 
az egyház osztályozása, a lelkek száma, lelkész és tanító neve 
s a tankötelesek szántával; ezekkel egy sorban közli a nioldva- 
oláhországi missiói egyházmegye (6569 lélek) és a püspöki vizs­
gálat alatti egyházközségek adatait, végül a 7 felsőbb taninté­
zet kimutatása jön. Bezárják a Névkönyvet az összesített sta­
tisztikai táblázatok s az előfordult személy- és helynevek betű­
soros mutatója. A statisztikai adatokból felemlítjük, hogy ezen 
egyházkerület 523 anyaegyházában, 21 körlel készségében, 602

leányegyházában és diasporájában összesen 355,595 a lelkek 
száma, 546 lelkész! állomásból betöltetlen 37, tanítói, illetőleg 
énekvezéri állomások száma 596. Kívánatos, hogy a jövő évi 
Névkönyvben a leány egy házközségek és diasporák külön ro­
vatban legyenek elválasztva. A Névkönyv ara 60 Í r.

Lapunk mellékletében Gulyás Benő egyházi beszédeinek 
előfizetési felhívását küldjük. A tisztcletes szerző, mint az elő­
fizetési felhívásból is kitűnik, előzetesen beküldte hozzánk át­
olvasás végett egyházi beszédeit s mi azokat valódi lelki élve­
zettel, gyönyörűséggel olvastuk át. Itt is ismételjük, hogy nye­
reség lesz egyházi beszéd-irodalmunkra, ha e beszédek megje­
lennek. Ajánljuk a felhívást olvasóink szíves figyelmébe.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő: Csiky LaJOS.

HIRDETÉSEK.

Hirdetés.
Csiky-féle imakönyv.

Hit, Remény és Szeretet.
Második javított és bővített kiadás.

Vászonba kötve....................................1 frt.
Finom bőrkötésben aranyvágással és

tokkal.................................................. 2 frt.

Kapható

Koenig R. lelkésznél
Budapest, Váczi-körút 76. szám.

^ IáeJMyJteV*

ZElacLó orgona
Kun-Szent-Mártonban.

Egy, a magy. kir. orsz. zeneakadémia minta-orgo­
nája szerint építendő új orgona megrendelése miatt a 
kun-szent-mártoni régi orgona eladandó és a helyszínen 
egyelőre megtekinthető. Áll e mű 20 változatból, két 
manuál s egy pedálbillentyűzetre osztva el, s jelenleg 
olcsó áron vásárolható meg. Levélben való tudako­
zódások ezímzendők

Dangl Antal fia
cs. és kir. szab. udvari müorgonakészitö Aradon.

Ugyanott mindennemű harmoniumok készletben 
tartatnak s árjegyzékek kívánatra díjmentesen küldet­
nek szét. 2—3

Debreczen, 1889. Nyomatott a város könyvnyomdájában. — 330.


